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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Produkcja przetwordw miesnych i thuszczowych
Oznaczenie kwalifikacji: T.05
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego*

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem oérodka

T.05-01-16.01
Czas trwania egzaminu: 150 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
. Rok 2016
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

10.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym mie¢jscu przyklej naklejke¢ z numerem PESEL oraz wpisz:

- swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

numer zadania,

numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujagcemu.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 3 strony i nie zawiera bt¢gdéw. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,zglo§ gotowos¢ do oceny przez
podniesienie r¢ki”, to zastosuj si¢ do polecenia i poczekaj na decyzje przewodniczacego zespotu
nadzorujgcego.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody =zespolu nadzorujagcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Przygotuj boczek z zeberkami na wedzonke oraz stoning i pachwing do wytopu thuszczu.
W tym celu wykonaj rozbidr zasadniczy czgsci poltuszy wieprzowej sSrodkowe;.

Na stole rozbiorowym pozostaw boczek z zeberkami, pachwing i plat stoninowy. Pozostate otrzymane
elementy z rozbioru zasadniczego odt6z osobno do pojemnika i pozostaw egzaminatorowi do oceny.
Dokonaj obrobki boczku z zeberkami z przeznaczeniem na we¢dzonke. Otrzymane skrawki migsa i thuszczu
posegreguj. Tak przygotowany element pozostaw na stole do oceny.

Plat stoniowy i pachwing oczys¢ z kawalkéw migéni, zwaz, mas¢ M1 zapisz w tabeli: Uzysk sfoniny
i pachwiny do wytopu. Nastegpnie odetnij skorg¢ od plata stoninowego. W tym celu ptat pokrdj na paski
o szerokosci ulatwiajacej oddzielenie tluszczu i skoruj. Zwaz pokrojony thuszcz bez skory z pachwing
1 wynik M2 zapisz w tabeli. Otrzymany tlhuszcz ze sloniny i pachwiny oraz skérki umies¢ oddzielnie
w pojemniku.

Oblicz wskaznik uzysku tluszczu, wykorzystujagc podany w tabeli wzor. Nastgpnie poréwnaj obliczony
wynik (W — wskaznik uzysku tluszczu) z faktycznie otrzymang z rozbioru masa pokrojonej stoniny ze
skorg i pachwing — M2.

Na podstawie wynikéw sformutuj wniosek dotyczacy masy uzysku thuszczu (stoniny i pachwiny)
z obliczen i masy uzysku thuszczu z rozbioru — uzupehij zapisy we wniosku w tabeli.

Zadanie wykonaj zgodnie z zasadami wlasciwymi dla zawodu oraz z zachowaniem zasad bezpieczenstwa
1 higieny pracy.

Do wykonania zadania wykorzystaj urzadzenia i sprz¢t przygotowany na stanowisku pracy.

Instrukcja: Rozbior zasadniczy pélttuszy wieprzowej Srodkowej

Element miesa Linia podziatu i cie¢

Od przodu — pomiedzy 8 a 9 kregiem piersiowym.

Od gdry — po linii podziatu tuszy.

Od tytu — po linii oddzielenia biodréwki (po przedniej krawedzi skrzydta kosci biodrowej tak,
aby czes¢ chrzgstkowa skrzydta zostata przy schabie).

Od dotu = po linii prostej w odlegtosci 3 cm ponizej dolnej granicy przyczepu miesnia
najdtuzszego grzbietu do zeber.

Z powierzchni schabu zdjeta stonina. Zawiera przepotowione kregi piersiowe od 9 do
ostatniego, z przylegtymi do nich gérnymi odcinkami zeber i przepotowione kregi lediwiowe.

Schab

Od przodu - po linii oddzielenia schabu.

Od géry - po linii podziatu tuszy.

Biodréwka Od dotu — po linii dolnej krawedzi skrzydta kosci biodrowe;j.

Od tytu — po linii oddzielenia szynki pomiedzy 1 a 2 kregiem kosci krzyzowe;j.
Z powierzchni zdjeta stonina.

0Od dotu — po linii biegnacej ponizej krawedzi mostka zeber chrzgstkowych.
Od przodu - po przedniej krawedzi dsmego zebra.

Od tytu — po tylnej krawedzi ostatniego zebra.

Od géry — po linii oddzielenia schabu.

Zeberka

Strona2z3
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Element migsa Linia podziatu i cieé

Boczek z zeberkami

0Od dotu — w potowie dtugosci wszystkich zeber.

0Od przodu — po linii odciecia czesci i pachwiny.

0d dotu — po linii odciecia pasa ttuszczu faczacego boczek z pachwina.
Powinien mie¢ ksztatt prostokata.

Ptat stoninowy

Od dotu - linia rozciecia tuszy na poéttusze.

0Od tytu — linia odciecia szynki.

0d dotu —linia odciecia boczku.

Od przodu — linia odciecia czesci boczku z zeberkami.

Pachwina

0Od przodu — po linii odciecia podgardla.

0Od gory — po linii odciecia czesci boczku z zeberkami.
Od tytu — po linii podziatu szynki.

Od dotu - po linii podziatu tuszy.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 150 minut.

Ocenie podlegaé beda 3 rezultaty:

oraz

elementy uzyskane z rozbioru zasadniczego poéttuszy srodkowe;j,

boczek z zeberkami z przeznaczeniem na wedzonke oraz przygotowana stonina bez skory
i pachwina do wytopu,

uzysk stoniny i pachwiny do wytopu

przebieg rozbioru oraz obrobki.

Uzysk sloniny i pachwiny do wytopu. Tabela 1.

Surowce Masa [kg] lub [g] Wskainik uzysku tluszczu W [kg]

Stonina ze skorg i pachwing - M1

W=M1x0,87= .......coonrrrinerrmcnanns
Stonina bez skory (pokrojona) i pachwina
-M2
Whiosek: Masa wynikajgca ze wskaznika uzysku ttuszczu (stoniny i pachwiny) z obliczen (W) jest ... od

masy*/masie* uzysku ttuszczu z rozbioru (M2).
*wifasciwe pokresli¢ lub niewtasciwe skreslic
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